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Integrationsregeln.
Zur Erinnerung sind im Folgenden wichtige Eigenschaften des Integrals zusammengefasst.

∫

λ f (x)dx = λ
∫

f (x)dx
∫

( f (x)+g(x))dx =
∫

f (x)dx+
∫

g(x)dx , (Linearität)

∫ c

a
f (x)dx =

∫ b

a
f (x)dx+

∫ c

b
f (x)dx , (Additivität)

∫ b

a
f ′(x)dx = f (x)

∣

∣

∣

∣

∣

∣

b

a

, (Fundamentalsatz)

∫ b

a
u(x)v′(x)dx = u(x)v(x)

∣

∣

∣

∣

∣

∣

b

a

−
∫ b

a
u′(x)v(x)dx , (partielle Integration)

∫ b

a
f (ϕ(t))dϕ(t) =

∫ ϕ(b)

ϕ(a)
f (x)dx , mit dϕ(t) =

dϕ
dt

dt (Substitution)

Integrale Elementarer Funktionen.
Es ist

∫

dx
x
= ln |x| , falls x = 0 nicht im Integrationsintervall liegt

∫

xndx =
xn+1

n+1
, falls n , −1

∫

sinxdx = −cosxdx ,
∫

cosxdx = sinx ,
∫

expxdx = expx ,
∫

dx
√

1− x2
= arcsinx , falls |x| < 1

∫

dx

1+ x2
= arctanx ,

∫

dx

cos2 x
= tanx

(jeweils bis auf additive Integrationskonstante).
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Aufgabe 1: Integration
Integrieren Sie:

a) durch geeignete Substitution
∫ x1

x0

dx
ax+b

,

b) durch geeignete Substitution und anschließende partielle Integration
∫

(

−t3+ t
)

exp
(

−t2
)

dt ,

c) durch partielle Integration (beachten Sie lna+ lnb = lnab)

∫

ln

(

1+ x
1− x

)

dx , (|x| < 1)

d) durch wiederholte partielle Integration
∫

x2exp
(

λx
)

,

e) durchPartialbruchzerlegung
∫

dz

z2− z−2
,

Hinweis: Bei der Partialbruchzerlegung schreiben Sie einen Bruch umin eine Summe
von Brüchen mit Nennernz− z0, wobei z0 die Nullstellen des ursprünglichen Nenners
bezeichnet. Die Nullstellen vonz2− z−2 sindz = +2 undz = −1.

f) durch wiederholte partielle Integration
∫

x2cosxdx ,

g) das Integral

I =
∫

exp(−x)cos(5x)dx ,

indem Sie so lange partiell integrieren, bis Sie eine lineare Gleichung erhalten, die Sie
nachI auflösen können.
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